

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales. Fundado el 15 de Marzo de 1860.

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LXVII

ALMERIA. - V e n s 24 de Diciembre de 1926

Número 22.020

## NO DIVAGUEMOS

En estos días es algo premioso escribir estas crónicas. Las gentes no están para leer filosofías ni para poner su atención en cosas serias. Todo lo que no sea engullir el pavo, saborear los mantecados, deleitar el paladar con las peladillas alicantinas y el célebre turrón de Jijona, pasear en autos, asistir a los espectáculos públicos y dar la soberana impresión de que somos muy felices y nos sobra el dinero, es tarea baldía. Nuestro buen pueblo, bien joviano, y muy especialmente el almeriense, no gusta de cosas serias ni reflexivas. Indudablemente le basta en tragedia d'aria y quiere vivir, por lo menos en apariencia, como si las calamidades y desdichas no le rodearen de continuo.

Y buena prueba daremos de ello en estos días, como las damos siempre en todas las solemnidades. A la vista de los extraños, de los que no están apercibidos de la miseria reinante, no podemos pasar por un pueblo donde la prosperidad no reina. Al contrario; en los Carnavales en la Semana Santa, en nues tras fiestas de Agosto y ahora en las Pascuales, daremos la sensación de lujo que aun a nosotros los que oteamos en las necesidades apremiantes, no deja de extrañarnos y de jarnos perplejos; porque una de dos: o sobra el dinero, o ¡vi ve Dios! que engañamos a todos. La visión no puede ser más agradable. No solo las clases más elevadas, que estas son poco numerosas en nuestra localidad, si no las más humildes, van dejando ya esa humildad y visten como hace algunos años no lo hacían los más principales señores de ambos sexos. Ricos y confortables gabanes, costosos ternos, buen calzado y no falta ningún detalle a ellos.

Y nada digamos de ellas, que a excepción del sombrero, van tan peripuestas con sus vestidos de última moda, sus pieles más o menos auténticas, sus zapatos con altos tacones y sus medias de seda, aun cuando toda esta indumentaria cueste a la mayoría sacrificios sin cuento, empeños y estar trabajando varios meses de fragatrices, para lucir esos ricos atavíos que las iguala a las más encopetadas damas. Y menos mal, cuando ese lujo no es sostenido por inconfesables causas, cuando no lo motiva la venta de amores fáciles, como sucede en muchas ocasiones.

Pero en fin, predicar sobre este tema es sencillamente tener ganas de perder lastimosamente el tiempo. La carrera no la detiene nadie, y podremos ser lo desdichado que queramos, pero la cuestión es demostrar todo lo contrario. Nos agrada en extremo sumo vivir engañando y hasta engañados. Po que en la mayoría de los casos el engaño no sale de uno propio. En las localidades pequeñas

sabemos como con gran do naire nos dijeron los herman os Quintero, hasta cuando se compra un sello del interior

retorno de la Argentina y el Uruguay, el trasatlántico español «Infanta Isabel de Borbón».

En este puerto quedaron 28 individuos que regresaban a la patria.

Poco después salió con rumbo a Barcelona, llevando 25 pasajeros en cámara de primera clase, 32 de segunda, 28 de clase intermedia y 120 de tercera, haciendo en total 205 pasajeros.

## El «Infanta Isabel»

Anteanoche fondeó, en viaje de

## BURLA BURLANDO

Siempre bailar me toca  
con la más fea:  
¡maldita sea mi suerte!  
¡maldita sea!  
Pensé pescar el «gordo»  
— ¡qué visionario! —  
y salir de mi estado  
semi precario;  
mas por aciagas causas  
que no me explico,  
no me tocó siquiera  
ni un premio chico.  
¿Qué digo un premio? ¡Nada!  
¡Ni un mal reintegro!  
¡Si será mi destino  
destino negro!  
Surgió el «gordo» del bombo,  
— ¡valiente «tío»! —  
y vi con desencanto  
que no era el mío;  
mas no hay que ser ansiosos  
en este mundo,  
— dije — ¿no es el primero?  
¡será el segundo!  
En Madrid se quedaron  
los diez millones,  
pero a mí la Fortuna  
me dijo: ¡Nones!  
a otros más agraciados  
los cuartos llevo;  
¡¡impíate, Pácc amigo,  
que estás de huevo!—  
Y lamentando triste

la suerte mía,  
auguré que el tercero  
me tocaría.  
Luego confié en el cuarto,  
pero ¡ni esto!  
y así llegué hasta el premio  
décimo sexto,  
perdiendo poco a poco  
mis ilusiones  
como algunos maridos  
los pantalones;  
hasta que mi desgracia  
juzgué completa:  
¡no me tocó, lectores,  
ni una peseta!  
En mí ya larga vida  
tengo olvidado  
que soy, naturalmente,  
poco «agraciado»,  
que jamás la Fortuna  
me ha sido grata,  
y que siempre he tenido  
muy «mala pata»;  
pero suerte tan perra  
me encorajina:  
¡llevo ya tantos años  
tragando quina!...  
¡Siempre bailar me toca  
con la más fea!  
¡Maldita sea mi suerte!  
¡Maldita sea!...

FRANCISCO E. AGUILERA.

## CHAMPÁN CODORNÍU

El crédito de nuestra marca proviene de que los vinos que empleamos siempre son todos de cosecha propia, esmeradamente criados por el procedimiento champañés y envejecidos durante muchos años en nuestras grandes cavas de San Sadurn de Noya (provincia de Barcelona).

# Noche-Buena

Al simpático y buen amigo don Juan Godoy Ruiz.

Las notas típicas y características de panderos y zambombas, llenan el ambiente con su eco inconfundible...

Optimismo y alegría se derrocha por doquier con la fé inquebrantable de una vieja tradición.

Llega del Septentrión un alrecllo gélido, penetrante y sutil, soplo cruel de ese horroroso fantasma que se le llama «Invierno».

Hace frío. Un frío que traspasa el cuerpo. Un frío que insensiblemente llega hasta los huesos... ¡Pero qué importa! Nadie le hace caso. ¡Es Jesús quien nace! ¡Es la Nochebuena! ¡Nochebuena!... ¡He aquí una palabra que encierra en sí todo un poema espiritual de regocijos sanos y sencillos, de regocijos familiares; todo un poema de paz y amor, de ternuras infinitas!...

¡Llénase la calle con los ecos festivos impregnados de satisfacción, franca y pura, de los hogares en fiesta, de las moradas felices que se divierten quemando, a los divinos pies de Jesús que nace, una anémica votiva!

¡Y sube a estas moradas los rumores, ingenuos y cándidos, del júbilo callejero; plenos de encanto y de poesía, que esparcen en el ambiente con sus vil anécdotos, el exquisito perfume de místicas tradiciones!

¡Dulces coplas, villancicos candorosos que, evocando pretéritos recuerdos de ensueño y de placer —recuerdos de una hora feliz en nuestra vida de luchas y penas— funden y deshacen, siquiera un momento, los hielos horribles y crueles con que los desengaños sufridos, las ingraticudes recibidas, envuelven y torturan continuamente el alma infeliz de una Humanidad doliente!

Y en esa hora de alegría, en esas horas benditas, el placer del momento a todos nos iguala... No hay pobres ni ricos. Una íntima y misma satisfacción en general nos invade, nos envuelve en la sutil malla de sus optimismos, haciéndonos olvidar una noche, las diferencias sociales. Agravios y ofensas, luchas y dolores, se diluyen fácilmente en la augusta placidez del ambiente encantador...

Es esta noche semilla productiva de cuadros patriarcales, de cuadros bíblicos que cautivan por su sencillez, por su fondo legendario, por el santo motivo que les dá vida...

¡Qué cuadro más tierno y sublime que esos hogares, santificados por Dios en esta hora solemne con la fragancia exquisita de su hábito divino, cuando reúnen en él, por la costumbre y la creencia, todos los seres queridos que forman una familia, y, bajo el amparo elemento y vivificador de una chimenea encendida, consagran la noche, llenos de júbilo infantil, rebotantes de cálido amor, a comer y beber, a reír y charlar, amenizando la fiesta, en honor del

Hijo de Dios, con cantos y más cantos de incomparable ternura!..

Noche suprema por autonomía. Todo nos hace recordar cosas que fueron, afectos que pasaron; y extraña paradoja, a su recuerdo que ido—recuerdo sepultado en el fondo de nuestra alma—en esta noche, todo alegrías, se bren a veces y corren raudas las fuentes misteriosas del sentimiento exquisito...

Nochebuena... ¡Noche de gozo, de dicha inefable...; noche de infinito placer en que sube a los Cielos las notas sencillas de la musa popular, entonadas a porfía por los Hombres, que reciben, como premio en este valle, el conmovedor espectáculo de los mundos infinitos y lucientes suspendidos en el espacio sin fin, por la mano poderosa del Artífice Supremo...; fiesta grandiosa, incomparable, representada en lo alto con caracteres de soles brillantes y movibles, y sustentada siempre del divino Misterio que envuelve eternamente las celestes armonías!..

¿Quién no guarda en lo más íntimo de su corazón, en el escondido archivo de sus recuerdos agradables, el de alguna Nochebuena de nuestra edad florida, de nuestra hermosa y riente primavera en que todo nos sonríe y nos ilusiona, en que el amor engalana la vida, exenta de preocupaciones, y el porvenir se envuelve en los áureos tules de la esperanza?

Yo recuerdo algunas, tan agradablemente pasadas, que perduran y perdurarán siempre en mi corazón, con indeleble recuerdo...

EL HIJO DE LA NOCHE

## SE VENDE UN AUTOMOVIL

marca UDSSON a toda prueba, de siete plazas, con dos carrocerías, una abierta y otra cerrada tipo Limousin y de lujo. Obispo Orberá, 41 darán razón.

## EL NUEVO SERVICIO TELEFÓNICO UN ELEMENTO IMPORTANTE DE LA RED INTERURBANA

En la construcción de la Red Interurbana la Compañía Telefónica Nacional de España ha empleado ya más de 170 000 nuevos postes para sostener los circuitos de cobre que se extienden por todas las provincias. Talar tan os árboles deso tazarlos, tratarlos con ecosota, expedirlos a todas partes de España, remitirlos por las principales vías de comunicación y colocarlos en las líneas correspondientes, ha sido una labor de las más áridas e importantes que ha contribuido en gran manera a la prosperidad de la Industria Española. Muchos postes de estos y los alambres soportados por ellos, están cada día en servicio público activo y permanente como elemento de un sistema nacional de comunicaciones enteramente nuevo

COMPAÑIA TELEFÓNICA NACIONAL DE ESPAÑA

NOTAS ANTIGUAS

## Almería hace 45 años

24 de Diciembre de 1881

Contrajeron los sagrados vínculos del matrimonio, el oficial de la Comarobación del subsidio industrial don Manuel Pavao de Ferrico y la señorita Concepción Fernández, hermana del teniente alcalde don Mariano H. Fernández

—También se celebró el enlace del oficial de Obras puestas.

públicas don Joaquín Gómez y la señorita Angeles Jerez.

—Le fué concedida la Encomienda de Isabel la Católica al Director del Instituto don Francisco Domenech.

—En la Puerta de Parchana falleció repentinamente un individuo llamado Juan Manuel Oyonarte Mirón natural de Granada, que se hallaba en Almería para solucionar un asunto de comercio.

—Por el impuesto de consumos se recaudaron 2 617'25 pesetas.

## CUENTO

### Noche-Buena trágica

A primera hora de la tarde empezaron a hacer los preparativos de la Nochebuena, en el hotelito que habitaba la vieja señora de Valcárcel.

Era una dama de más de setenta años, cuyos cabellos blancos contrastaban singularmente con la expresión de juventud que tenían sus ojos; toda ella tenía cierto aspecto de bondad que inspiraba cariño, y daba alegría verla andar por la casa, dando a todos órdenes, con el andar menudo y ligero, y la espalda encorvada por el peso de tantísimos años.

A las nueve de la noche ya estaba todo hecho, y Juan respetuosamente fué a decirsele a su señora.

—Ya han terminado todos, ¿se engancha?

—Claro, hombre, y de prisa que ya es tarde.

La dama le miró impaciente, y al verle salir suspiró aliviada; ¡pero Señor, si eran ya las nueve, y antes de las nueve y media le gaba el tren!

Para entretener su impaciencia, cogió la labor que había en el cestillo, pero pronto descansaba esta en su falda, y ella, apoyando la cabeza en el respaldo de su

silla, bajó los párpados y dulcemente quedóse dormida.

Y entre sueños, veía la viejecita llegar el tren y descender de él a su nieto, a su Mauricio, aquel muchacho alto y fuerte, que había terminado brillantemente sus estudios de Ingeniero.

Venia de Alemania, en donde había estado más de cinco años, pero ante las cartas insistentes de la abuela, prometió que aquel invierno pasaría la Nochebuena con ella.

¡Qué alegría para la pobre viejecita, abrazar a su nieto después de estar tanto tiempo sin verle!

¡¡¡Mauricio!!!...; ¡qué guapo era de pequeño! y de mayor seguiría siéndolo también; era el único hijo que había tenido su hija Blanca; a los pocos días de nacer, murió el padre y entonces la viuda y el nene se refugiaron en el hotelito de doña Angeles, señores de que allí encontrarían cariño y calor de hogar.

Vivieron juntos varios años, y cuando más falta le hacía al pequeño, murió también la madre y así fué como la viejecita concentró todo su cariño en aquel nietecillo, que era lo único que le quedaba en la tierra.

Creció el muñeco, necesitaba estudios y conocimientos que la pobre abuela no podía darle, y aunque, en contra de su voluntad, se separó de él y lo llevó a un colegio; pasó el tiempo, el muchacho era aplicado y estudiado de firme a los veintitantos años. Mauricio tenía su carrera de ingeniero, y cuando la dama creía que ya no se separarían, él, humildemente, insinuó que le gustaría ir a Alemania, empujado por el ansia de aprender cosas nuevas.

Por segunda vez la viejecita bajó la cabeza, y escondiendo una lágrima, le dejó partir; ¡qué iba a hacer, Señor, si el niño lo quería!

Cinco años estuvo en Alemania, y sólo de vez en cuando escribía a la abuela, y ella, al sentirse cada vez más vieja y más cerca de la muerte, tuvo miedo

# Noticias Telegráficas de la tarde

## De nuestro corresponsal especial

### Varias noticias

Madrid, 23.

#### Regreso de Primo de Rivera y Guadalhorce

A las nueve en punto regresaron esta mañana a Madrid, el jefe del Gobierno señor Primo de Rivera y el ministro de Fomento señor conde de Guadalhorce.

En la estación fueron esperados por todos los ministros excepto el duque de Tetuán que continúa en cama padeciendo un fuerte catarro, las principales autoridades y altos funcionarios.

#### A Palacio

Desde la estación marcharon todos los ministros a Palacio, con objeto de firmar en los albums colocados por ser el día del Santo de la Reina doña Victoria.

#### Al ministerio.— Conferencia. Visitas

Después de estar en Palacio marchó directamente el señor Primo de Rivera al ministerio de la Guerra.

Interesóse por la salud del señor duque de Tetuán y además conferenció extensamente con el ministro de la Gobernación señor Martínez Anido.

Luego le visitaron los ministros señores Yanguas y Callejo.

#### Reparto en metálico

Con motivo de ser el Santo de la Reina, se han repartido hoy entre los Asilos de Madrid 25 000 pesetas.

#### Consejo aplazado

El Consejo de ministros que había anunciado para hoy, se suspendió hasta mañana en las primeras horas de la tarde.

#### Catedráticos españoles en Méjico

Informes llegados de Méjico confirman el gran éxito obtenido en el Instituto His-

pano Mejicano, con motivo realizado a Santander, Bilbao del intercambio universitario y Navarra.

Creo honradamente haber respondido con sus sinceras palabras a la expectación que despertaba su visita a Pamplona.

No siente animosidad contra las traiciones; solo se opone a aquello que sea contrario a la unidad de la Patria. Las tradiciones regionalistas las respeta, pero no desde el punto de vista político, porque engendra el nacionalismo el germen posible para la desarticulación de la unidad nacional.

Expuso que el Estado español necesita el esfuerzo económico de Navarra, y lo pide sin imponerle ni modificar las relaciones políticas ni jurídicas.

#### Declaraciones de Primo de Rivera

Se levantaron las sanciones a los periódicos, pero volvería a castigárseles si reincidieran en esaltar los ánimos. Habló claramente cuando contestó el discurso del alcalde, que carecía de oportunidad.

En breve comenzarán las reuniones de los representantes del Gobierno y la Diputación provincial.

Confía en que el acuerdo será en armonía con el interés nacional, sin pedirse las claudicaciones ni atropellándose los derechos.

El problema que se creía espinoso no lo es, por no existir espinas donde únicamente hay amor y libertad.

#### Ola de frío.—A 7 bajo cero

Una terrible ola de frío azota a Madrid. Los termómetros registraron esta madrugada 7 grados bajo cero.

Apesar de que en las vísperas de Pascua suele advertirse gran afluencia de gente en las calles, estas se encontraban hoy casi desiertas.

#### Firma del Rey

El Rey ha firmado hoy una combinación de fiscales de audiencias.

PERPEN

de morir sin verle y le escribió una carta en una suplica de ser perada.

Contestó a ella Mauricio, y por eso aquella Nochebuena la vieja esta dama dormía en el salón, para matar la impaciencia de la esposa.

Un soplo de frío le estremeció; despertó sobresaltada y miró el reloj.

—¡Las once y Mauricio sin venir!

Apretó nerviosa el timbre y apareció Rosa.

—¿No ha venido Juan?

—No señora; se fue a esta estación y todavía no ha vuelto; no se asuste usted, traerá retraso el tren como siempre.

—Sí, eso será.

Pero al quedarse sola, sintió algo extraño en el fondo de su alma, como el presentimiento de alguna desgracia.

Quiso distraer la imaginación, y levantándose del sillón empezó a pasearse por la habitación; a lo lejos, se oyeron los alegres casacaños del coche; sonrió tranquila y se asomó a la puerta y cuando esperaba ver entrar a su Mauricio, fué Juan, el que, con el semblante desencajado, se acercó.

—Juan, ¿qué ha sucedido?... del señorito Mauricic?...

Bajó el criado la cabeza, y humildemente contestó:

—Si señora... una desgracia horrible... el tren que al pasar un puente ha descarrilado... ha habido varios muertos... entre ellos el señorito... ahí lo traen.

Ni una lágrima, ni un grito, dominando su dolor, salió del salón, y fué en busca del muerto; en una camilla lo traían varios hombres, que, al verla, la depositaron en el suelo; se acercó la dama, y arrojándose, puso sus labios marchitos en la frente juvenil de su nieto.

Así estuvo largo rato: nadie se atrevía a hablar, respetando su pena.

Pero de pronto, de la casa del guarda se oyeron voces y risas infantiles, entre el estruendo de las panderetas y zambombas; uno de los hombres quiso salir para imponer silencio, pero la dama le detuvo con un gesto autoritario.

—Déjalos... es Nochebuena... que rían y canten ahora que son felices... ya llorarán más tarde... cuando la vida les deje dolores como este mío... ¡pobre Mauricio!... prometistes a tu vieja abuela la pasar con ella la Nochebuena... cumplistes tu promesa, hijo mío.

MARIA AURORA.

Adra, Diciembre, 1926.

#### LITOLINAS DE "SANTA TERESA"

Deliciosa agua litinada se obtiene con este excelente producto, el mejor y el más económico de todos.

Estuche con elegante vasitos y dóna para preparar seis litros de agua, pesetas 0,80.

Id. id. para doce litros, 1,50.  
Id. id. con elegante jarro y para diez litros, 10,00.

Pídase en farmacias y droguerías, y siempre encontrará existencias en la de

EUGENIO de BUSTOS,  
Calle de Granada 35 y 37  
ALMERIA

TRES HERIDOS

UN ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Al cruzar anteanoche por el kilómetro 11 de la carretera de Vilches a Almería, próximo a Benahadua, el automóvil número 8.608, que conducía don José López Rodríguez, dueño del vehículo, cayó por un barranco de unos tres metros de altura.

Resultaron heridos, leve el señor López Rodríguez y de pronóstico reservado don Pedro Saez Arellano y don José Fernández Samper, todos vecinos de nuestra capital.

Sentimos dicho accidente, deseando la pronta y total curación de los heridos.

CONTRA LA PROTESTA

Contra las melenas y faldas cortas

El Alcalde de Almería ha propuesto en una sesión de aquel Ayuntamiento, establecer un impuesto sobre las melenas y faldas cortas, con el fin de lograr lo que no han conseguido misioneros y catequistas.

El Pleno se opuso, y entonces el alcalde dijo que establecería dos premios para la fiesta de la Piedad, que serán otorgados: uno a la joven más bella de la localidad, y el otro, para la muchacha que concurre al festejo mejor peinada y con abundante trenza.

Como se vé, cunden las protestas contra esa moda nada simpática, de que la mujer se vaya pareciendo al hombre en el vestir.

GLOSAS

Una casa de comercio de Delaware se ha comprometido a facilitar a otra de San Luis 100 toneladas de colas de gato, que han de emplearse en la fabricación de cierto adorno para las señoras. Para darse cuenta de lo que esta cantidad de colas representa, basta fijarse en que cada una pesa por término medio, estando bien desarrollado el gato, poco más de 60 gramos, por cuya causa se necesitarán nada menos que un millón 792.000 gatos para cumplir la orden de la casa de San Luis.

El Casuar, tiene costumbres muy curiosas. Alfredo Mennet, que ha estudiado durante largo tiempo las costumbres de este ave, dice que la hembra empieza a poner huevos a fines de Octubre o a principios de Noviembre, y al cabo de tres semanas reúne por lo menos 20 huevos.

Según los vá poniendo los huevos hacia el sitio del macho, y éste los recoge y los cubre. El macho no solamente incuba y cria los polluelos cuando nacen, si no que durante este periodo tiene que dar de cuando en cuando una paliza a su compañera, porque esta le ataca furiosamente y al parecer quiere matar a los pequeños.

Ruan, una de las principales ciudades de Francia y centro importante de la industria de algodón, posee el reloj público más antiguo. El gran reloj de su catedral lleva ya andando 512 años y es el orgullo de los vecinos.

Fue montado en 1389 y ha andado sin interrupción desde entonces hasta ahora sin necesitar más que una limpieza de cuando en cuando y alguno que otro arreglo de sus partes accesorias.

\*\*\*

Gwandu, pueblo del Africa, que tiene 10 000 ó 15 000 habitantes es muy curioso. Lo rodea una empalizada cuyos patos están coronados por un cráneo humano cada uno. La ciudad tiene seis puertas y el pavimento de ellas lo forman calaveras, de las cuales solo se ve la parte superior. Para hacer el piso de cada puerta se han empleado más de 2.000 cráneos. Estos pavimentos ofrecen un aspecto particular: tienen la blancura de la nieve y están tan pulidos y suaves como el marfil, por el continuo pisar de pies descalzos.

En Filadelfia se han usado para hacer los pavimentos de las calles briquetas de hiervas comprimidas.

Entre otros curiosos materiales empleados en el piso, pueden citarse dientes de caballos mezclados con cemento, corcho picado, caucho, conchas, arena y cristal. En Lyon (Francia) hay algunas calles con el piso de briquetas de cristal.

\*\*\*

Todos los animales del mundo, sin distinción de especie, aborrecen de un modo extraordinario la planta del ricino.

El ganado prefiere morir de hambre antes que probarla.

La langosta, cuando invade un campo, se come todas las plantas y todas las hiervas que encuentra pero deja intactas las del ricino. Hasta los parásitos del tabaco se niegan a alimentarse de dicha planta.

\*\*\*

Al final del periodo terciario aparecieron en España el elefante Elephas Meridionalis y otros mamíferos de talla gigantesca, tales como el Hipopotamus mayor y el Rheinoceros.

De esta clase de elefantes se han exhumado restos en los depósitos de aquella época geológica existentes en los alrededores

de Sevilla y tuvo la felicidad de encontrarlos el doctor Calderón.

Estos animales no existen ya en nuestro país, aunque su aparición coincidió con la de la mayoría de las especies que actualmente viven en él.

En realidad de entonces acá han aparecido pocas formas nuevas de organismos animales en España, si bien han desaparecido muchas.

Boletín Oficial

Extracto del correspondiente al día 21:

Convocatoria de oposiciones a plazas de personal facultativo de Institutos provinciales de Higiene.

Extracto de acuerdos adoptados por la Comisión provincial.

Edicto de la Administración de Rentas públicas, participando que la matrícula industrial de esta capital se halla expuesta al público por término de diez días.

Edictos de los Juzgados de Almería y Alhama.

Idem de los Ayuntamientos de Almería, Tijola, Alboloduy, Chirivel, Huéscija, Alicún, Benitagia, Lucar, Partalosa, Castro de Filabres, Taberno y Cantoria.

DIA 22

Relación de destinos que han sido ocupados por licenciados del ejército.

Real orden para que en varias provincias, entre ellas Almería, se proceda a la plantación de moreras.

Continuación de los acuerdos adoptados por la Comisión provincial.

Edictos de los Juzgados de Almería, Vera, Gargal, Valencia, Ceuta, La Rábida y Vitoria.

Idem de las Juntas del Censo de Laujar, Alsodux, Instinción y Velez Blanco.

Idem de los Ayuntamientos de Turre, Carboneras, Alcantar, Albánchez, Arboleas, Abia, Axtas, Urcal, Cantoria, Laujar y Sorbas.

J. COMPANY

Enfermedades del aparato respiratorio y del corazón

RAYOS X

CONSULTA DE 9 A 10 Y DE 2 A 5 PRINCIPE. 83.

FARMACIA Y LABORATORIO

DE JOSE DURBAN QUESADA

Puerta de Purchena.—ALMERIA.

Apósitos esterilizados.—Análisis de la orina, sangre, esputos, líquido cefalo-raquídeo y demás productos patológicos. Se facilitan envases esterilizados los señores médicos.

CARBONES INGLESES

El vapor « OSSIAN », con el primer carbón inglés después de la huelga, deberá llegar a esta hacia el 20 del actual con un cargamento de

CARDIFF 1.ª Lista Almirantazgo, grueso cribado ALFREDO J. POPPE, Reina, 36.

TRIBUNA LIBRE

SEÑOR ALCALDE

Hace días, más de quince, como motivo de una avería registrada en la tubería conductora del gas para el alumbrado público, se rompió el pavimento de asfalto de la calle de Arapiles, en un trozo de seis u ocho metros.

Como apesar del tiempo transcurrido, el desperfecto en el pavimento no ha sido reparado, los vecinos preguntan con razón cuándo se va a cubrir la grava de la cubierta de asfalto que le es necesario.

Esperamos, dada la actividad del señor Kovira, que los vecinos quedarán complacidos muy en breve.

UN INVENTO

LA LUZ INVISIBLE

Un ingeniero escocés, M. Baird, que se había distinguido mucho en los trabajos sobre televisión, acaba de descubrir la luz invisible. Una persona situada en la oscuridad más completa, es enfocada por un haz de radiaciones absolutamente invisibles, y sus menores movimientos son reproducidos sobre una pantalla en una habitación próxima.

Dos redactores del «Daily Mail» han presenciado unos ensayos en el laboratorio de este ingeniero. Uno de ellos se encerró en una habitación absolutamente a oscuras, y a pocos metros de ella, en otra habitación, su compañero le vió sobre una pantalla abrir la boca, alzar los brazos y realizar otros movimientos.

TURRONES

Ha llegado a esta capital el conocido y acreditado turronero Miguel Lorente, y trae los turrones inmejorables y sin adulteración de ninguna clase, instalándose en el Paseo del Príncipe, números 1 y 16 Visitadle y os convenceréis que no hay otro mejor.

**¡Blenorrágicos!**  
Tratamiento científico (moderno) de toda clase de B. mucosa (purgaciones) por antiguas que sea en la CLINICA DE DON JACINTO SASTRE General Sotomayor, 12 PRECIOS MODICOS Consulta especial para obreros de 6 a 8 de la noche.

**¡Tracomatosos!**  
(Vulgarmente granulaciones)  
Asistid a la consulta del MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS ANTONIO CAMPOY IBANEZ De 10 a 12 y de 3 a 5. Terriza, 19.

# DESDE OHANES

## Suscripción para el mutilado de Africa

Como en años anteriores y gracias a la actividad y celo que tan demostrados tiene la culta profesora de esta villa doña María Grillo Santos, abrió una suscripción en la escuela nacional de niños; que tan dignamente dirige, al objeto de allegar fondos con que engrosar la abierta en Barcelona por la Excm. señora doña Elena Campos de Barrera, en favor del mutilado de Africa.

Las niñas, en cuyos corazones también sabe inculcar la caridad, respondieron solícitas al llamamiento de su querida maestra, rivalizando en contribuir con su pequeño peculio a tan caritativa obra. Tuvo un rasgo verdaderamente sublime una niña, que en extremo pobre, corrió con la alegría y la emoción pintadas en su linda carita, para entregar a su profesora diez céntimos, con lo que quizá se privaría no de un simple gol-sina, si no de algo verdaderamente necesario, diciéndole al momento de la entrega, con su pintoresco lenguaje: «Tome usted, para los soldados». La suma recogida fué seguidamente girada a la Junta encargada de su recaudación.

Felicitemos a la señora Grillo por lo admirablemente que sabe inculcar en sus discípulos tan bellos sentimientos de caridad, y deseamos continuar por el camino emprendido, en bien de la escuela y del pueblo. ¡Adelante! ¡Aí se hace Patria!

EL CORRESPONSAL

Ohanes, Diciembre, 1926

### ES DE JUSTICIA

## Los repartidores de Telégrafos

Los incansables porteadores de noticias rápidas, los que en las crudas noches de invierno y los calurosos días del estío llevan las noticias ansiadas, los que al negocio les comunican datos preciosos y a las familias las alegrías y duelos de sus deudos, los que al público en general sirven con gran celo y sacrificio, suplican justicia.

Va para tres años que estos modestos funcionarios fueron postergados en su escala; desde entonces las necesidades les agobian, llegando hasta ellos y sus familias la miseria, la tuberculosis, esa fúndica enfermedad se ceba en sus depauperados organismos cortando en flor sus vidas. El estado lamentable de esos hombres jóvenes, gastados en servicio del público, merece un poco de atención por parte de todos.

El penosísimo trabajo de subir infinitas escaleras, el esfuerzo cotidiano de repartir sin descanso durante ocho o más horas al día, desde las calles más céntricas a

las viviendas más apartadas, soportando todas las inclemencias del tiempo y el peligro de los desahucios, unido a la gran responsabilidad del reparto a domicilio del giro telegráfico, cuya cantidad repartida desde la implantación de este importantísimo servicio hasta la fecha, por este personal, asciende a cerca de mil millones de pesetas pagadas.

Es tan escasamente retribuido, que el repartidor de Telégrafos no puede alimentarse lo suficiente a fin de desempeñar tan rudo trabajo, pues estos hombres con diez y doce años de servicios ininterrumpidos, demostrado con el cumplimiento más exacto de su deber, perciben como remuneración mensual 30 duros (muy pocos), 25 otros, y muchos de ellos con ocho años de iguales servicios 16 duros: con ello deben vivir todo un mes ellos y sus familias.

Ante el olvido en que les tiene el Patrón el Estado, se nos ocurre preguntar: ¿Es suficiente este sueldo para que puedan sostenerse estos funcionarios y sus familias? No solo como deber de patrón, sino por humanidad, creemos de justicia que los Poderes Públicos deben preocuparse de aliviar la angustiosa situación de este personal.

Los repartidores de Telégrafos tienen pendiente de la aprobación del Consejo de ministros unas mejoras que, si ser concedidas, alejará de sus hogares la miseria; este modesto aumento en sus insignificantes sueldos, importaría unas trescientas mil pesetas, cantidad pequesísima y con ellas podrían llevar un poco de pan a sus familias, reparando así el Estado el lamentable olvido en que les tenía.

Esperamos que dada la buena acogida dispensada a estas reformas por parte de los ilustrados señores Ministro de la Gobernación y Director general de Comunicaciones, será al fin un hecho su aprobación, salvando de la miseria a esas dos mil familias que componen el personal de repartidores de Telégrafos.

## Tribunales

EN LA AUDIENCIA

### Señalamientos para hoy

Sección primera.—Vista de incidente de apelación de causa procedente del juzgado del distrito de San Sebastián.

Sección segunda.—Ninguna.

### Número de ocho páginas

GASOLINA  
**“ EL CLAVILEÑO ”**  
 0'62 litro  
 Surtidor Puerta de Parchena

### DE ACTUALIDAD

## LA CAPA

La campaña, tan simpática como justa, emprendida por los estudiantes valencianos en favor de la capa, ha sido secundada con entusiasmo en muchas poblaciones, y hoy elementos de todas las clases sociales rompen lanzas en favor de esa prenda genuinamente española, pregonera del donaire, la galardía y la majeza de nuestro pueblo.

A la vez inician una cruzada contra los ridículos y antiestéticos gabanes, llamados «trincheras» abiertos de la moda, que parecen destinados a convertir a los hombres en julas o polichinelas.

Para darles la batalla se han puesto en juego armas terribles; la sátira, la burla, el ingenio, e incluso golpes seguramente no resistirán esa especie de aidas, sucias y viejas, en que se elevan los prototipos de la elegancia masculina.

Un donoso poeta, Francisco Ramos de Castro, ha hecho la siguiente admirable descripción de las «trincheras» en un periódico de Madrid:

### LA ULTIMA

¡Tanto clamar y gemir!  
 ¡Tanto indignarse y gritar  
 contra lo que hay que gastar  
 en saastre para vestir!  
 ¡Vestir bien! ¡Vana quimera,  
 que ya se mira distante!...  
 Hoy, para ser elegante,  
 basta con una trinchera.  
 Y ¿qué es tal prenda? Pues es  
 una arrugada envoltura  
 que nos cubre la figura  
 de la cabeza a los pies.  
 De nueva, por elegancia,  
 pues para poder llevarla  
 dignamente hay que mancharla  
 con grasa de longaniza  
 o con unto de buñuelo;  
 meterla en la carbonera  
 y emplearla como estera  
 o para fregar el suelo  
 quince días. Rudamente  
 se le arrancan tres botones,  
 se le dan dos remojones  
 en el pilón de una fuente  
 ¡y a lucirla tan juncal,  
 andando como un bolonio  
 desde el Prado hasta el Canal!  
 ¡Y a presumir de Patronio!...  
 (pero de ¡Petronio Gall!)

En muchas poblaciones véese ya mayor número de capas que en otros años y nos consta que muchos hombres que las tienen relegadas al olvido, se disponen a sacralas del fondo del arca para sustituir con ellas los antiestéticos abrigos.

Sáquense y exhibanse todas las que estén guardadas, lo mis-

mo la que se conserva en perfecto estado, fina y reluciente, que la llena de agujeros y zarzados, la verdadera capa del estudiante, de la que dijo el inmortal sainetero:

Esta capa que me tapa  
 tan pobre y raída está  
 que solo porque se va  
 se puede decir que es capa;  
 y por muy pobre que sea, ostén  
 tala su poseedor con orgullo, como  
 el soldado pasea la bandera, man  
 chada y hecha gironee, vencedora  
 en el combate.

RICARDO DE MONTIS.

EN LOS ESTADOS UNIDOS

## El problema de la legislación del trabajo

Siendo Estados Unidos un Estado federativo con una constitución «sui generis», la cuestión de la legislación del trabajo presenta un aspecto muy complejo. Sobre este tema, de gran interés, ha hecho un estudio el profesor B. G. Rice, de la Universidad de Wisconsin, cuya primera parte ha sido publicada en la Revista Internacional del Trabajo.

Después de una breve exposición doctrinal de la supremacía jurídica adoptada en los Estados Unidos, el autor analiza casi todos los procesos más importantes que tienen alguna relación con el problema de la legislación del trabajo en los Estados Unidos.

El estudio del profesor Rice ha de continuar en los números sucesivos de dicha revista. Será un examen complejo del actual estado de la legislación americana del trabajo comparándolo con su constitución.

## FAGIFOR

Es un remedio húngaro de sorprendente efecto en todos los casos de TOS, TUBERCULOSIS PULMONAR, BRONQUITIS, CATARROS CRONICO y demás enfermedades de las vías respiratorias. Ha devuelto la salud a muchísimos enfermos de esta dolencia.

### CITOLAX

El laxativo más seguro y eficaz.

De acción suave y segura; no produce cólicos, siendo el medicamento ideal para el estreñimiento en todas sus formas, graves o ligeras.

Específicos Húngaros CITO, Fagifor, Robocalcia, Neurocit, Citolax, Citofag.

## Compra y venta

de máquinas para coser. Reparaciones de las mismas con agujas y piezas de recambio de todas marcas.  
 Calle de Castelar num. 10.

## LECCIONES

de idiomas y traducciones a precios económicos.

Razón en esta Administración.

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## De nuestro servicio especial

### Más noticias

Madrid, 23

Misa.— Un baquete de g la

En la Capilla de Palacio se celebró esta mañana una misa solemne.

Ofició el Patriarca de las Indias.

Además de la familia real, asistió distinguida concurrencia.

Por la noche se celebró una comida de gala, de 87 cubiertos.

El acto fué presidido por los Reyes, asistiendo el Generalísimo, las autoridades y personal palatino.

La comida fué amenizada por la banda de música de Abanderados.

Por el Santo de la Reina

Con motivo del Santo de la Reina doña Victoria, se ha entregado una peseta a los sergentes y cincuenta céntimos a los cabos y soldados de la guarnición de Madrid.

Sobre el sorteo de Navidad

Hoy ha vuelto a insistirse que el expresidente del Consejo señor conde de Romano no participe en el número 17 229 premiado con el gordo en el sorteo de ayer.

El interesado lo ha desmentido rotundamente.

Aunque también se dijo que el ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo era participante en el 17 229, la noticia no ha podido confirmarse.

Entre los participantes del segundo premio figuran la estrella de varietés Adelita Luñá un redactor del diario «La Epoca», varios jugadores del Club Deportivo de Trafalgar, muchas personas humildes de las barriadas de Nicolás Salmerón y Quevedo y otras.

A una anciana del Asilo de Santa Cristina le han correspondido 2.500 pesetas, de cuya cantidad entregará 150 pesetas de donativo al Asilo.

En el premio gordo llevaba participación el maestro de escuela de Colmezar Viejo, a quien le han tocado quinientos mil pesetas.

Un oficial de Telégrafos de Ocaz jugaba en el 17 229 doce pesetas.

Un obrero carbonizado

Esta mañana, en la fábrica de gas, a un obrero que se dedicaba a reparar el gasómetro, se le prendieron las ropas con la linterna de quibros provisto.

Enloquecido se arrojó al espacio, avivándose las llamas.

El desgraciado obrero quedó carbonizado.

El "raid" a Guinea

Madrid 23

Llegada a Monrovia

A las nueve y diez ha comunicado la Estación de Telegrafía sin hilos de Las Palmas, que ayer a las 14 y 20, la patrulla de hidroaviones «Atlántida» llegó sin novedad a Monrovia.

A las doce horas de ayer se pidió comunicación con los hidros a Koviakri.

A las cuatro transmite la Estación de Fieuton, y después por cable a Monrovia, el cablegrama dirigido por el jefe de la patrulla, diciendo lo siguiente:

«En este momento recibo la contestación que dice así: «Llego sin novedad a Monrovia. El jueves 23 saldremos para Gran Bassam».

En el ministerio de Marina confirmaron las anteriores noticias.

### De Marruecos

Madrid 23

¡Buen contrabando!

Comunican de Melilla que los agentes de la Compañía Arrendataria de Tabacos requirieron el auxilio de la guardia civil para que procediera a la detención de un contrabandor del Banco de Bilbao, quien llevaba un envoltorio, creyendo que se trataba de un contrabando.

Reconocido el envoltorio del cobrador, resultó que eran 700 000 pesetas que llevaba para efectuar un ingreso.

Recibimiento.—Actos de bandidaje

De Casablanca participan que el Saltán recibió en audiencia a las personalidades civiles y militares de la ciudad.

En el territorio insumiso de Uazan mean lean los actos de bandidaje.

### PROVINCIAS

Madrid, 23

Buscó la suerte y no la encontró

Dicen de Alicante, que el maestro de música de dicha capital don Oscar Espá, había bucido infructuosamente el número 707 que en el sorteo de ayer resultó agraciado con el tercer premio.

El interés que tenía el señor Espá de adquirir dicho número, fué porque el auto móvil de su propiedad tiene el mismo número de matrícula.

El señor Espá dicen que se muestra muy contrariado.

Hospital español en Buenos Aires

Comunican de Barcelona, que el doctor Raeda ha celebrado una conferencia con el presidente de la Diputación, del que solicitó su apoyo moral y material, para construir un hospital español en Buenos Aires.

Obispo preconizado

Dicen de Lérida, que se han recibido noticias oficiales dando cuenta de haber sido preconizado Obispo de

aquella diócesis, el doctor Izurita, canónigo de la Catedral de Valencia.

Baja de precio de los carbones

Participan de Bilbao, que la Junta provincial de Abastos ha anunciado la baja del precio de los carbones, por haber llegado cargamentos de Inglaterra.

A beneficio de los cubanos

En el partido de fútbol celebrado en Barcelona entre las selecciones de Cataluña a beneficio de los damnificados de Cuba, quedaron empatados a dos.

Un vigésimo del gordo

Dicen de Bilbao que un vigésimo del gordo lo adquirió don Eusebio Larrea, dueño de un establecimiento de ultramarinos en Baracaldo.

El vigésimo está muy repartido entre los clientes.

Vapor destrozado

Comunican desde Gijón que a causa del temporal el vapor «Juan» que se hallaba fondeado cargado de carbón, se le rompieron las amarras.

La dura marejada le arrastró varándolo entre las rocas.

El oleaje lo destrozó por completo.

Fuerte nevada.—Una nota

Otro despacho recibido de Bilbao participa que durante todo el día cayó sobre aquella capital una formidable nevada, sintiéndose un frío intensísimo.

También dicen que el Presidente de la Diputación provincial facilitó una nota a la prensa, explicando las bases para el nuevo concierto.

Lóriga en La Coruña

Desde La Coruña telegrafian dando cuenta de la llegada a aquella población del aviador Lóriga, acompañado a su padre, el nuevo coronel del Regimiento de Artillería de Montaña señor Lóriga. Prometió al alcalde reali-

...ar un vuelo directo desde Madrid a La Coruña.

# Del extranjero

Madrid, 23

## Transformación de una Cámara en Asamblea

Se ha recibido un despacho de Roma diciendo que el día seis de Enero someterá el jefe del Gobierno señor Mussolini al Gran Consejo fascista el proyecto de transformación de la Cámara actual en Asamblea Corporativa.

Esta se reunirá a fines del año 1927.

## Frio y nieve

Dicen de Berlín que en toda Alemania se siente un frío intensísimo, especialmente en la capital.

En esta han caído grandes nevadas, mayores que las de otros años.

## Estudio de indulto

Un despacho telegráfico de París dice que el Gobierno tiene en estudio el expediente de indulto de tres alemanes que fueron condenados a muerte en consejo de guerra celebrado en Landau.

## Explosión en una mina

Cablegrafían desde Chile que a causa de una explosión que se registró en una mina de aquel territorio, resultaron ocho obreros muertos y varios heridos.

## Colisión.—Muertos y heridos

En Varsovia, según comunican, se ha registrado una enconada colisión entre los obreros petrolíferos y la policía.

De la lucha resultaron cuatro muertos y 31 heridos, algunos de gravedad.

## El Rey mejorado

Se han recibido informes oficiales de Bucarest, participando que el Rey se halla bastante mejorado de su enfermedad, habiendo abandonado el lecho.

## Robo a mano armada

Un cablegrama de San Francisco de California dice que tres enmascarados, provistos de armas de fuego, penetraron en las oficinas del Mercantil Trust Company, llevándose cinco mil dolares que había en la Caja.

## Hondimiento.—Nueve muertos y numerosos heridos

Otros despachos de París participan que en Pontamosón se hundió un horno dedicado a la fabricación de koque.

Debido al accidente fueron exarados nueve obreros muertos y numerosos heridos

## PERPEN

# VIAJEROS

Ha marchado a Aguilas, donde permanecerá varios días al lado de su familia, el médico especialista don Jacinto Sastre.

—Ha regresado de Granada, en unión de sus hijos, la distinguida señora doña María Gay, de López Quesada.

—Ayer tarde regresó de Vera, donde ha permanecido una temporada, el expresidente de la Diputación provincial don Sebastián Rico, acompañado de su distinguida señora.

—Se encuentra en Almería con uso de licencia el profesor del Colegio de Huérfanos del Cuerpo de Telégrafos, don Luis Abad Carretero.

EN SANTA CLARA

## Novena al Niño Jesús

Mañana dará comienzo en la iglesia del Real Convento de Santa Clara una solemne novena al divino Niño Jesús.

Esta noche, a las doce, habrá misa solemne, en la que podrán comulgar las personas que lo deseen, a intención del Gobernador civil señor de Castro Santoyo y familia.

En nuestro número próximo daremos más detalles de esta solemne y religiosa.

**Dr. Rafael Aráoz**  
MEDICO OCULISTA  
del Hospital Provincial.  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5  
BOULEVARD, 79.-PRAL.

**HERRADA**  
SASTRERÍA CON GÉNEROS  
En esta casa se han recibido las últimas novedades en pañería para la presente temporada.  
PLAZA DE CANALEJAS NUM. 4.

**Consultorio Médico - Quirúrgico**  
DE LA  
**DIVINA INFANTITA**  
**Dr. Manuel Hernández Rodríguez**  
LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUGIA CON PREMIO EXTRAORDINARIO  
Exayudante de la Clínica de Operación de la Facultad de Medicina de Madrid  
Exalumno interno y pensionado de la Facultad de Granada.—PREMIOS MAJAL EN  
—Especialista en partos y enfermedades de la matriz, Medicina y Cirugía general  
Instalación de los rayos X, electroterapia DIATERMIA  
Horas de consulta de 8 a 5.—Calle Granada, número 27.

# DEL PUERTO

Hé aquí el movimiento de buques habido en nuestro puerto en el día de ayer:

### DE ENTRADA

Vapor español «Infanta Isabel de Borbón», de Cádiz, con 28 pasajeros para este puerto y carga general de tránsito.

### DE SALIDA

Vapor «Infanta Isabel de Borbón», para Barcelona, con 210 pasajeros y carga general.

## BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

**JOSÉ PÉREZ LÓPEZ**

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Especificos nacionales y extranjeros. Agua mineral. Sales. Ortopedia. Algodones, gases y vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico  
REAL, NÚM. 15. — ALMERÍA

# GACETILLAS

## Con licencias de Pascuas

En los trenes correo y mixto de anteayer y ayer, llegaron numerosos soldados y marineros, en uso de licencias de Pascuas, para pasar varios días al lado de sus familias.

## Nuevo comandante

Ha sido nombrado comandante segundo jefe de la Comandancia de la Guardia civil de esta provincia, don Manuel Fernández Valdés.

## Riñen y se hieren

En la calle del Barranco, de la ciudad de Vera, riñeron anteayer los hermanos Jesús y Alonso Sánchez Martínez, resultando ambos con erosiones.

## Agentes con licencia

Les han sido concedidos quince días de licencia, a los aspirantes de segunda clase del Cuerpo de Vigilancia de esta capital, don Antonio Moreno Careaga y don Manuel Vilches Rodríguez.

## Hurto de alpargatas

Por creérsela autora del hurto

## Grupos eléctricos

para ELEVAR el AGUA a los PISOS, desde 300 pesetas en adelante.

Almacén de Maquinaria de  
**VICENTE AZNAR**  
Conde Offalia, 30.—ALMERIA

de varios pares de alpargatas, ha detenido la Guardia civil en la villa de Cantoria a María Dolores Navarro, de 21 años de edad.

También detuvo, por ser al parecer cómplice del hecho, a Juan Antonio Mateos Hernández.

## Secretario

Para ocupar el cargo de Secretario del Ayuntamiento de Baccarres, ha sido designado don Pedro Cánovas Alarcón.

## Fallecimiento

Ha dejado de existir en Málaga el médico forense del Juzgado del distrito de Santo Domingo, de aquella capital, don Juan Mafael Ramírez Pérez.

Enviamos a la familia nuestros pésame.

## Movimiento carcelario

Ayer ingresaron en esta Prisión provincial José Viudez Parra y Bernardo Martín Gonzalez, y fueron puestos en libertad José C. macho Marín, Eusebio Becerra López y José Hernandez Perez.

La existencia era de 61 hombres y 4 mujeres.

# HOMBRES

Faltos de energías, nerviosas, impotentes, gastados por excesos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, & viejos años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el **VIGOR SEXUAL KOCH** de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El **VIGOR SEXUAL KOCH** se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de **DEBILIDAD** se pida a la **CLINICA MATEOS** Arenal, 1, 1.º, MADRID (España) el **GRAFICO SEXUAL**, lo recibirá gratis por correo, reservadamente.

Problemas de hombres y mujeres, en el lecho conyugal y después. Tres pautas en todas las librerías. Por correo, a su autor, Arenal, 1.—Madrid.

## Ginés de Haro y Haro

Abogado  
Reyes Católicos, 19. Horas de despacho, de 10 a 12

## Dr. J. Esteban Savaarre

Especialista en enfermedades de OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA  
CONDE DE OFALIA 22 PRAL.

## A. VIZCAINO

DENTISTA

Consulta de 10 a 12 y 3 a 5  
Conde Ofalia 20 pral.

## Dr. Eduardo Pérez Cano

DEL HOSPITAL PROVINCIAL  
Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas.  
Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos.  
TRATAMIENTO ANTIMERICO COMPLETO.  
Consulta: 7, Eduardo Perez, 7.

# NODRIZAS

Tomad el Tesoro de las Madres de la familia, y mejora la leche. Venta en farmacias y Droguerías.

*Para quedar satisfechos  
montad Neumáticos  
"Dunlop"*

SOCIEDAD ESPAÑOLA

**DUNLOP**

Madrid  
Claudio Coello, 106

Barcelona  
Buenos Aires, Núm. 18

PATRONATO DE CATALUÑA  
PARA LA  
LUCHA CONTRA LA TUBERCULOSIS  
BARCELONA

El infrascrito, Presidente de la Comisión Directiva de los Dispensarios del Patronato de Cataluña para la lucha contra la Tuberculosis, tiene el gusto de certificar que de los numerosísimos ensayos practicados durante años, en los enfermos concurrentes a los mismos, con el producto farmacéutico HISTÓGENO LLOPIS se desprende la alta utilidad del mismo en el tratamiento de dichos enfermos, de manifiesta eficacia en los inapetentes y depauperados.

Barcelona, 6 de Noviembre de 1916  
El Presidente, A. PRESTA.

La interesante certificación que publicamos es una prueba fehaciente del alto valor terapéutico del HISTÓGENO LLOPIS para el tratamiento y curación de la tuberculosis, anemia, catarrros crónicos, neurastenia etc., y enfermedad consuntiva.

HISTÓGENO LLOPIS está adoptado en los principales sanatorios, dispensarios y clínicas nacionales y extranjeras.

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

Lea usted 'La Crónica Meridional'

**BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA**

Préstamos al 5½ por ciento a largos plazos

VENTA DE CÉDULAS HIPOTECARIAS

AGENTES EN ALMERÍA

**SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO**

PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

**Compañía Trasatlántica de Barcelona**

Antes A. López y Compañía

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escalas en Málaga, Cádiz y Tenerife, saldrán del puerto de ALMERIA el día 3 de Enero, el magnífico vapor

INFANTA ISABEL DE BORBON

y el día 29 de Enero el magnífico vapor  
REINA VICTORIA EUGENIA

Amplio salón comedor para los pasajeros de 8.ª clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas, pagando un suplemento de 35 pesetas por plaza.

Para Haab, Santiago de Cuba, Caracas y Galvestón, saldrá del puerto de Málaga el día 30 de Diciembre el

MONTEVIDEO

con escala en Cádiz y Canarias.

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puertos y en la AGENCIA DE ALMERIA SE FACILITA PASAJE PARA LOS MISMOS.

Para más informes dirijirse a la Agencia en Almería de la Compañía Trasatlántica calle de General Segura, 2 ha os

**Dr. SERAFIN TORRES**

Enfermedades de la mujer y partos.

**Rayos X y Electroterapia.**

Consulta de 2 a 4.

Paseo del Principe, 32.

**Aceite para motores DIESEL Y SEMI-DIESEL**



EL MEJOR para toda clase de motores  
su uso prolonga la vida de los mismos

DE VENTA en ALMERIA: LUIS GAY  
Gerona, 22.  
S. A. ROMERO, Paseo del Principe, número 10.

**FAJAS Y CORSES**

JUANA NAVARRO Y SOBRINA ANHELESCOBAR

Se confeccionan para el descenso de la matriz, desprendimiento de riñones con aparatos de quebraduras de ingle y ombligo. Fajas de goma para reducción. Aparatos para la desviación de la espina dorsal y bragueros sin hierro. Esta acreditada corsetería está autorizada por los médicos especialistas de esta capital y premiada en el concurso nacional.

Calle del general Sánchez Ortega (antes Sagasta) número 9, bajo, derecha.

**Hiperacigil**  
ANTES

PERLAS ANTIGASTRÁLICAS  
medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedías e vómitos, náuseas, vómitos después de sus comidas, inapetencias, debilidad estomacal, saorras, disenterias y en general para todas aquellas molestias que revelan malas digestiones sean o no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al Depósito: Sevilla. El autor farmacia «El Globo». Tetuán 20, Almería, botica Santo Domingo, de Juan Vivas Pérez, Paseo del Principe.

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL